

En defensa de la independencia de Etiopía

## El Comité de los 18 ha acordado por unanimidad comenzar el boicot contra los productos italianos

### LOS ITALIANOS NO AVANZAN

Madrid.--Dice "La Libertad": "En los frentes de combate cabe señalar que los italianos no avanzan. Antes al contrario, se preparan para resistir el avance etíope. Esto indica ya de por sí que la empresa no es tan fácil como Mussolini creyó en un principio, cuando ordenó la agresión contra un pueblo inerme."

### LA ABOLICION DE LA ESCLAVITUD

Roma.--De fuente fidedigna se anuncia que el general Di Bono ha decretado la abolición de la esclavitud en la zona etíope ocupada por los italianos.

### EN SESION PERMANENTE EL COMITE DE LOS 18

Ginebra.--El Comité de los 18 ha acordado quedar reunido en sesión permanente para tratar de la aplicación de sanciones contra Italia.

También por unanimidad aprobó la propuesta del capitán Eden de comenzar el boicot contra los productos italianos.

### TODAS LAS RESPUESTAS DE FRANCIA A LAS CUESTIONES PLANTEADAS POR INGLATERRA ESTAN CONCEBIDAS EN SENTIDO AFIRMATIVO

Londres.-- Los periódicos anuncian que, según una comunicación de la Embajada de la Gran Bretaña en París, todas las respuestas de Francia a las diversas cuestiones planteadas por Inglaterra están concebidas en sentido afirmativo.

Sin embargo, varios periódicos de Roma, según los cuales las entrevistas celebradas por el señor Mussolini con los embajadores de Inglaterra y Francia han tenido un carácter "cordial" y que, según un comunicado oficial italiano, "las puertas han quedado abiertas", induce a la Prensa a mostrar un optimismo re-

### LO CIERTO DE UN HECHO

La marcha del conflicto italo-abisinio da satisfacción a todos los gustos y tendencias, bandos e ideologías, como interpretación a una verdad que con ser única, sólo una verdad, permite dividirla en dos, en tres, según como se juzguen los hechos. No vamos a tratar de disuadir a nadie de cuantos opinan la marcha del conflicto, en un todo desfavorable para los abisinios; pero si esto no intentamos, si, por lo menos, vamos a razonar la excelente situación del ejército que se ve obligado a combatir con los italianos.

Desde un principio dijimos que esta guerra ofrecía muchas sorpresas, muchas victorias para el ejército a quien consideramos justificadamente en inferioridad de lucha en relación con su adversario. Dijimos que en un avance a fondo, en una ofensiva con todos los medios combativos, la victoria habría de ser de los italianos, si el combate se desarrollaba normalmente, sin esos descabros que ofrece la

táctica de guerrillas a que están acostumbrados a luchar los abisinios, ya que en este mismo avance, como pasó al ejército español en Marruecos, se pueda dar una fase que es desfavorable y causar un estrago como el causado en el Gurugú, en Tizza, en Annual y en otras muchas partes; pero aunque así no sea, aunque las cosas del frente de Etiopía se den normalmente, recojamos el hecho incuestionable de que los 200.000 italianos están en reposo, están paralizados, mientras que los abisinios están y se hallan preparándose para una ofensiva; y aunque esto no sea, aunque se limiten a repeler la agresión de una próxima batalla, ¿es o no cierto que no hay actividad en el frente? ¿Es o no cierto que los 200.000 italianos, con todos sus elementos guerreros, no avanzan con la rapidez que nos dijeron avanzaban?

¿Que los abisinios se acercan a las alambradas italianas a mendigar, a buscar alimento para sa-

ciar su hambre? Esto no dice nada en contra de su espíritu y moral. Exactamente igual pasaba en el Riff, donde los moros se acercaban a nosotros a mendigar y a... espiar. Exactamente pasa en Rusia, donde no hay pocos que solicitan limosna; pero ¿quiénes son los que mendigan en Rusia? Los restos de la burguesía que se les hace penoso el trabajo, que se rebelan con la herramienta, que se resisten a acatar al Soviet; es decir, que de la marcha del conflicto italoabisinio no hay más que una cosa cierta: el que 200.000 soldados italianos, pese a sus elementos de guerra, están paralizados, soportando los efectos de un clima insalubre y sin demostrar al mundo su superioridad militar sobre el enemigo contra quien luchan. Si no mentamos, si es esto cierto, ¿no implica ello algo para un ejército que nos acostumbró a creer era capaz de anegar el desierto de Sáhara?

L. MALUMBRES

servado en sus comentarios relativos a la situación general.

La nota francesa, que ocupa nueve páginas y media de una escritura apretada, llegará hoy al Foreign Office. Es posible que se dé a la publicidad después de haber sido examinada por el ministro de Negocios Extranjeros.

Según la Agencia Reuter, se ha sabido con gran satisfacción en Londres que el señor Laval había respondido afirmativamente. Siendo satisfactoria la respuesta, quedan establecidas las condiciones preliminares para que produzca un alivio en el Mediterráneo. Prestando la flota francesa su apoyo a la británica, parece que la Gran Bretaña consenti-

ría en retirar algunas de sus unidades que forman parte de los refuerzos que ha enviado al Mediterráneo. Sin embargo, antes de que la flota inglesa sea reducida a su efectivo normal en el Mediterráneo, es necesario que se llenen dos condiciones: primera, Italia debe retirar los refuerzos que ha enviado a Libia, y segunda, es necesario que previamente se produzca "una mejoría sensible en la situación general, es decir, que la Prensa italiana cese en sus ataques contra Inglaterra."

Aunque no sea imposible que estas dos condiciones se llenen más tarde, no se ha llegado hasta ahora a ningún acuerdo sober este punto entre el embajador de la Gran Bretaña y el Gobierno italiano.

### A PETICION DEL FISCAL DE LA REPUBLICA ARGENTINA, HA SIDO DETENIDO EL EDITOR DEL "GIORNALE DE ITALIA"

Buenos Aires.--A petición del fiscal del Gobierno, el editor del "Giornale de Italia", Folco Testena, ha sido detenido bajo la acusación de haber ofendido la soberanía nacional poniendo en peligro la seguridad del país a consecuencia de un editorial criticando a Ruiz Guinazu, delegado de la Sociedad de Naciones.

### POLITICA JAPONESA

Shanghai.--El agregado militar japonés ha salido de Deiren, indicándose que ha podido ser el responsable del fracaso de Nanking en cooperar con el Japón y de la institución de reformas políticas que eventualmente pudieran dar como resultado cambios políticos de mucha extensión.

Se dice, sin embargo, que en China la conferencia de Darien ha sido objeto de demasiada publicidad indebidamente, añadiéndose que la política del Japón permanece invariable y que ninguna nueva petición ha sido presentada.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA A LA RESPUESTA DE FRANCIA

Londres. -- Comunican de París al

"Times" que el señor Laval ha declarado: "Perfectamente: he dicho sí."

Aunque el documento francés puede suscitar algunas dudas, no es menos cierto que el señor Laval se ha comprometido clara y definitivamente.

El "Morning Post" dice que la nota francesa contiene una detallada exposición de lo que Francia espera como compensación.

Según el "Daily Herald", el señor Laval ha podido decir sí sin temores, ya que está convencido de que Francia no se verá nunca obligada a tener que cumplir sus promesas. Parece que Inglaterra le ha hecho saber que estaba dispuesta a retirar dos

grandes cruceros del Mediterráneo si se pudiera convencer a Italia de modificar su actitud antibritánica.

Según el corresponsal diplomático del "Daily Mail", esta oferta de la Gran Bretaña va unida no sólo a la condición de que Italia retire de Libia sus tropas de refuerzo, sino también a que los navíos ingleses retirados sean reemplazados por dos barcos franceses.

El "News Chronicle" publica una información procedente de París, según la cual la nota francesa se caracteriza por las reivindicaciones siguientes presentadas a Inglaterra:

Primero.--Nada de bloqueo o de medidas adoptadas por la Gran Bretaña sin autorización formal de la Sociedad de Naciones.

Segundo.--La Gran Bretaña no debe ejecutar ninguna nueva medida sin entrevistas preparatorias con Francia y sin autorización formal de la Sociedad de Naciones.

Esta exposición imprecisa--dice el corresponsal--de "nuevas medidas" da al señor Laval posibilidades casi ilimitadas de prolongar las negociaciones.

Una información de esta mañana, procedente de París, dice a la Agencia Reuter que la respuesta francesa está hecha bajo ciertas condiciones. El Gobierno francés declara, por ejemplo, que está de acuerdo con la interpretación británica del párrafo tercero del artículo 16, según la cual la ayuda mutua de todos los miembros de la Sociedad de Naciones debe producirse automáticamente hacia un Estado que participe de las sanciones colectivas y es atacado por el razón por un Estado declarado violador de los estatutos.

Un párrafo de la nota dice, sin embargo, que en este caso de que este ataque haya sido provocado por medidas individuales del primer Estado, el párrafo primero del artículo 16 entra en vigor. El pleno efecto de este argumento jurídico por cier-

(Pasa a quinta página)

### Glosas madrileñas

## LA LEY ELECTORAL

Ningún diputado se atreve a plantear este asunto con claridad. La ley Electoral, como la tasa del trigo, se complica, porque ninguno se decide a situar estas cuestiones en el plano matemático que le corresponda para poder abordar con éxito su solución. Tan sólo don Melquíades, como ocurre siempre, ha puesto el dedo en la llaga. Don Melquíades confesaba el otro día que cada uno de sus diputados ha costado catorce mil duros. ¡Catorce mil duros! La cifra podrá parecer excesiva o insignificante; pero evidentemente puede ser tomada como base de discusión, sin perjuicio de que luego se admitieran las enmiendas correspondientes hasta completar una tasa mínima. Esta cantidad que arteramente ha lanzado don Melquíades, ha producido una enorme impresión en el Parlamento. Mucho estiman que los diputados deben ser más baratos. Algunos, con el noble deseo de darles mayor prestancia, aseguran que un diputado que cueste menos de catorce mil duros no es digno de figurar en las Cortes. Men-

tras los parlamentarios de Cuenca han resultado-unos con otros--a siete mil reales, los de Lugo se aproximan mucho al fantástico importe de doscientas mil pesetas por acta. Tales irregularidades en el mercado perturban profundamente la vida nacional, y todos hemos de reconocer que se impone la tasa mínima. Una ley Electoral que encauzara esta cuestión de una manera aritmética, sería magnífica. Los electores de Navarra tendrían los mismos derechos, entendiéndose, naturalmente, por derechos la cantidad a percibir.

Abogamos, sin ninguna clase de reservas, por la tasa mínima. La tasa mínima permitirá a don Melquíades tener un partido y a don Abilio Calderón disponer de una minoría parlamentaria. La tasa mínima evitará las sorpresas. ¡Si pudiéramos proceder con los diputados como con ese trigo atacado de gorgojera! Pero reconocamos que no es lo mismo comer trigo con gorgojos que gorgojos sin trigo.

RETINTIN

## D. JOSE PARDEIRO CUBAS

Que falleció en la Casa de Salud Valdecilla

el 17 de octubre de 1935, a consecuencia de un accidente de trabajo

El personal de la fábrica de carburo de calcio de Bóo

Ruega a todos los compañeros asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana, desde la Casa de Salud Valdecilla al pueblo de Maliaño, a donde llegará a las once y media de la mañana para trasladarle al cementerio de dicho pueblo.

El funeral se celebrará el lunes, día 21, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de dicho pueblo.

# P O R L A M O N T A Ñ A

## DESDE TORRELAVEGA

Los Amigos del Niño

Aun cuando la civilización va abriéndose paso y se enseña casi en el pináculo, vemos con dolor que este mundo de miserias entiendo la civilización en una forma bien distinta: mantiene el hambre, las cárceles, los reyes, los emperadores, etc.; las fronteras y los ejércitos.

Actualmente el mundo vive una honda tragedia. Los civilizados invaden una parte del territorio africano, asesinan a mansalva, y saltando por encima de los cadáveres enarbolan el estandarte civilizador. Maldita sea la civilización, si ésta es para arrasar poblados y asesinar hermanos. Pero no; la civilización no es la guerra; la guerra es el fascismo, y el fascismo es el crimen, casta de esclavos.

Cuando esta contienda bélica y este desorden internacional viene a turbar la paz, a interrumpir el camino del progreso, surgen hasta en los más apartados rincones, hombres deseosos de una obra purificadora. Tenemos que felicitarlos íntimamente los revolucionarios, los sin patria, los verdaderos civilizadores.

A todas las cosas de la vida damos el mismo sentido altamente humano, y así la nascente Asociación Amigos del Niño, de Barreda, felicitamos y exhortamos ante todo a que redacte un mensaje para todos los niños, vitando el amor a la paz y el odio a la guerra.

Sólo así podrá iniciarse esa obra cooperadora cultural que los Amigos de Barreda exaltan en sus estatutos. La primera directiva se ha constituido de la siguiente forma:

Presidente, H. Villar; vice, residente, J. Liaño; Secretario, G. Suero; Contador, A. Gujuela; Tesorero, A. Caballero; vocales: P. Sánchez y J. Abad.

Animo, amigos; por y para los niños, el más firme bulwarte de la cultura y de la paz.

### Regalo de una radio

La regala o rifa la "Jap" de Torrelavega. Esto de los "regalos" es un punto que no figuraba en el programa de las Juventudes de Acción Popular. Pero está visto que no hay más remedio que renovarse o morir. Y los de la "Jap" no morirán, porque son eternos. Lo han aprendido así de sus jefes. El conocido cazador don Pablo, les sirve de ejemplo. Una cosa es haber sido señorito toda la vida, y otra, para no morir, de clarar la guerra al señoritismo.

Esto de la guerra a los señoritos sucede siempre que se dejen de matar pichones para cazar torrelavegas palo

mas. Al fin y al cabo, renovar o morir.

Sospechamos que algunos pensarán maliciosamente que los de Acción Popular local necesitarán recursos para pagar la casa o los muebles. Falso. Ni de los muebles, ni la casa, y de haberlos debido acudirían al crédito, que lo tienen, y muy grande.

Invitamos a los lectores a que adquieran papeletas de la rifa de esta radio. Por una peseta no se puede pedir más. No obstante, otra vez será más barato. Cuando rifen el cordero, será a real. Es también un punto programático.

Hay que aplicar restricciones hasta en las rifas.

### Natalicio

En esta ciudad ha dado a luz una niña Isabel María Terán, esposa de Ramón Muñoz Ruiz

### Limando asperezas

Viene limando asperezas Juan Ortega, y esta labor, por muy habilidosa que sea, en algunos casos es muy difícil efectuarla con éxito. Sin duda este compañero ha querido tirar un cable a un naufrago.

Es plausible la intención, mas no eficaz; cuando se ha llegado a un período álgido decadente, extenuado completamente, es imposible agarrarse a esa pieza salvadora.

Poseemos tanto sentido crítico como el señor Ortega, y por tanto, juzgamos un poquito impropio su intervención. Si lo que quiere es dejar las aguas correr, tal vez no lo consiga. A lo peor sí. ¿Quién sabe!

### Cosas municipales. Cómo anda la Sanidad

Dudábamos existiera una Junta municipal de Sanidad, porque repetidas veces nos hemos hecho eco de innumerables quejas del vecindario respecto del abandono en que se hallan determinados lugares de la población, casi siempre concurridos por niños que en su inocencia no se percatan del riesgo que corren de contraer alguna enfermedad infecciosa. Así, un día hablamos del barrio de La Llama, el río Indiana, el Mortuorio, etc. sin que tuviéramos, no ya éxito, sino ni siquiera la atención debida.

Hoy viene a sorprendernos un hecho pintoresco, y es que al escrito de un vecino que denuncia la casa por él habitada para que sea reparada, por hallarse falta de canalones en el tejado y frente de la misma dando así lugar a que se meta el agua por las ventanas, y que en la parte trasera dan las ventanas a un patio en el que existe un foco de infección, por falta de limpieza del mismo; contesta el Ayuntamiento con un decreto que ordena el derribo de la casa por falta de condiciones de salubridad e higiene. Y ahora resulta que por esa medida enérgica viene a perjudicarse el dueño de la finca y el inquilino, porque éste no denuncia sino para reparación, teniendo en cuenta que la casa es habitable, confortable y superior a muchas de la ciudad.

Ante este hecho, la representación de la Asociación de Inquilinos en la Junta de Sanidad pide una reunión de a misma, y lo quiere hacer públicamente, por medio de su órgano en la Prensa, "El defensor del inquilino", teniendo que soportar que el gesto severo del censor local impida la interacción de un escrito razonado y bien concebido.

Van pasando los días, y al fin se reúne la Junta, y después de una discusión acalorada, ante la irresistible e intransigente actitud de los miembros de la misma, el señor Caballero tiene que presentar la dimisión.

Sin comentarios, porque la simple exposición es ya bien expresiva, nos permitimos indicar a la Junta de Sanidad que en cada momento lo que

es función y patrimonio de todos para el bien del pueblo en general, de estar elajado de bajas pensiones y con alteza de miras ha de procurarse el bien general, y los que en veinte siglos de objeciones hubieron de ser vencidos aún con la razón, habitan viviendas inmundas, lugares que en buena higiene social deberían ser derruidos, tienen que proclamar que la justicia a la medida no es justicia y que en este caso la clausura de la casa referida no procede mientras sigan en pie y habitadas otras que todos conocemos, y que son verdaderos focos alimentadores de ese azote humano que es la tuberculosis.

### Rocacorva en la Biblioteca Popular

Como previríamos habiase anunciado, tuvo lugar en el salón de la Biblioteca Popular, la conferencia acerca de "Consideraciones sobre la cultura", magníficamente dicha por Abel Puertas Rocacorva.

Con el salón completamente abarrotado, ante un auditorio selecto, después de unas sencillas y bien pronunciadas palabras del presidente del acto, señor Chabat, el joven conferenciante inicia su peroración con frases justas, delicadas, saturadas de un fino estilo. Esboza y analiza con verdadero gran acierto diversas concepciones de la cultura, y con una posesión y un estilo original exalta el amor al estudio razonándolo en que únicamente así es posible la mejoración y la superación cultural del individuo.

Abunda en citas, conceptos profundos, estudios históricos, recuerda y expone con acierto frases de Margall, y termina su magnífica charla con un pesamiento del gran historiador Ramón y Cajal, que es acogida con aplausos unánimes.

Rocacorva recibió muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra, sincera y efusiva, lamentando que la falta de espacio nos impida dedicarlo todo lo que por su importancia y las grandes enseñanzas que encierra, merece la charla del querido amigo y colaborador.

### La sesión municipal subsidiaria

El pasado viernes la Corporación se reunió en sesión subsidiaria bajo la presidencia del señor Torre.

Se aprobaron diversos asuntos de trámite, cuentas, permisos y otros asuntos, que por carecer de interés nos vemos obligados a prescindir de su enumeración y comentario.

Gómez Peláez.

¿Quiere usted abrigarse por poco dinero?

Pues acuda a

## "EL PISO"

PLAZA VIEJA, 6, 1.º

Donde encontrar

ará artículos de invierno muy fuera de precio.

## Diputación provincial de Santander

### SUBASTA

El día cinco de noviembre próximo tendrá lugar en esta Diputación la subasta de la exacción del arbitrio sobre el consumo de vino en la provincia, no producido en ella. El tipo de subasta será de NOVECIENTAS CINCUENTA MIL PESETAS anuales, y la duración del contrato, de cinco años, que empezarán a contarse desde el día primero de enero de mil novecientos treinta y seis. Se exige una fianza definitiva de doscientas mil pesetas. El pliego de condiciones estará a disposición de todos los que deseen enterarse, en las oficinas de Secretaría, de nueve a dos.

Santander, dos de octubre de 1935.-El presidente, GABINO TERRA.-El secretario, LUIS HERRERA.

## CABEZON DE LA SAL

### Manolo Gutiérrez, "cónsul" de la Montaña en Cádiz

Manolo Gutiérrez es un buen montañés, nacido en el inmediato pueblo de Cabrojo, que en un día del año 1921 saltó el mostrador de la tienda que su cuñado Ambrosio tenía en La Pesa, y dando un adiós a todos sus clientes, se plantó en Cádiz.

Manolo Gutiérrez, que en el año 1921 era un modesto dependiente de comercio en Cabezon de la Sal, es hoy en día nada menos que dueño del "Gran Café Bar Madrid" (nombre comercial registrado) de Cádiz. El ms importante y acreditado establecimiento de la ciudad gaditana.

Catorce años se pasó Manolo Gutiérrez sin venir a su patria chica; catorce años se pasó en la "Tacita de plata", añorando a su "tierruca"; porque él no quería venir a la Montaña como vienen otros muchos, con 15, 20 ó 30 días de "permiso" y 30 duros en la cartera. No; el actual dueño del "Bar Madrid", de Cádiz, quería venir a su pueblo sin prisa, sin necesidad de permiso del patrono y sin dinero tasado.

Y hoy tenemos a Manolo Gutiérrez en Cabezon, sin prisa, sin permiso, y con dinero en su cartera.

Vino a Cabezon en el pasado mes de julio, con intención de estarse un mes, y se han pasado tres... porque "ahora que me voy", pero pensando más tarde, no; porque son Las Nieves al día siguiente porque es San Lorenzo, al otro la Virgen del Campo, San Roque, San Cipriano, San Migueluco, días de fiesta que se celebran en estos pueblos de la Montaña y que é no los pasaba desde 1921.

Peró el domingo dijo en la "peña": "Dentro de breves días me marchó; en esta misma semana, palabra." Y tan serio se puso que en la "peña" se creyó, y se organizó una comida en honor de don Manuel Gutiérrez, cónsul de la Montaña en Cádiz, que con motivo de su regreso a esta capital un grupo de amigos se la ofrecen en testimonio de amistad y simpatía, "como se consignaba en la carta-menú."

Y el miércoles, a las nueve y media de la noche, ese grupo de amigos del "cónsul" de la Montaña en Cádiz, formado por personas completamente opuestas en política, pues allí había de la extrema derecha y de la extrema izquierda, en número de veinticinco, nos reunimos en fraternal camaradería y obsequiamos al "cónsul" de la Montaña en Cádiz con una opipara comida, en el "Café de la viuda de Vélez".

Entre bocado y bocado de ricas viandas, entre sorbo y sorbo de vinos agradables, y entre "parlada" y "parlada", transcurrió el ágape. Al llegar la hora de los brindis, el amigo "Ché" se sintió poeta, y levantó su copa, brindando así:

Si hemos de ser montañeses hay que dar al priber bolo, o sea, brindar, corteses, por el amigo Manolo

Hay que meter un emboque bien cerrado y al pu'gar, brindemos por que la suerte le acompañe sin cesar.

Brindemos por la hidalguía de su alma montañesa, la cual regaló un día el gran Cabrojo a La Pesa.

Brindemos por la nobleza que tiene en su corazón, nutrida, más que de sangre,

con la sal de Cabezon.

Por él levanto la copa y, más que la copa, quisiera levantar en honor suyo toda la Montaña entera.

Si, amigo Manolo, todo lo mereces tú, y a modo de despedida vaya por ti un "¡jujú".

Y los veinticinco brindamos por el gran Manolo.

También se leyeron otras poesías del asistente al acto Joaquín García, y varias adhesiones de amigos que no pudieron asistir al acto.

Levantóse el homesajeado, y con frases cariñosas, con frases llenas de emoción, dió las gracias a todos por el honor inmerecido de que era objeto, porque "yo -dijo- en Cádiz no soy más que un amante de mis paisanos y amigos; yo en Cádiz sólo hago atender cuanto puedo, como buen montañés, a todos los que acuden a mi casa, y les ayudo en todo cuanto puedo serles útil. Por eso os digo, amigos de Cabezon, que en Cádiz me tenéis a vuestra disposición, y si algún día váis allá, no dejéis de visitarme, porque allí os recibirá con los brazos abiertos este modesto montañés. ¡Viva la Montaña! ¡Viva Cabezon de la Sal! ¡Viva Cádiz!"

Una atronadora salva de aplausos recibió el festejado, y con nuevos vivas a la Montaña, Cádiz, Cabrojo y Cabezon principió el carte y baile, por los amigos García (Victorino) y López (Ramón), que nos hicieron pasar unas horas agradables con sus cantos montañeses, solcares y fandanguillos. Claudio García, con sus rumbas, la guapa Josefina Vélez tocando la pandereta y el "Ché" el pito para que echara una "escarpina" el "cónsul" de la Montaña en Cádiz, como así lo hizo.

Y a la una salimos del café contentos y satisfechos de todo: de haber correspondido como se debía con un cariñoso amigo; de haber saboreado una rica comida espléndidamente condimentada, como ella sólo sabe, por la dueña del establecimiento y servida admirablemente, por las simpatísimas Josefina Vélez y Adelita Sáiz, que no cesaron de atendernos, y por último, después de haber pasado unas horas de alegre y fraternal camaradería,

Con un sentimiento nos fuimos: con el de no haber podido oír cantar toda la copla al "decano" de los montañeses en Cádiz, como llama Manolo a su gran amigo Diciniso Llaça, pues solamente le oímos: "Recuerdo yo una vez, recuerdo yo y..." aquí paró, porque de emocionado que estaba al oír una "solca" a Ramón López, se acordó de su Cádiz y nada más que pudo añadir: "tú fuiste, palomita mía..."

### Clases especiales

El director del Colegio de niños de la "Fundación Don Pedro y doña Petra Igareda", tiene el honor de anunciar a todos los antiguos alumnos que a partir del día 3 de noviembre próximo, se darán en estos Colegios clases especiales de Aritmética, Geometría, Ortografía, Caligrafía y Dibujo.

Queda abierta la matrícula para las solicitudes, a partir de esta fecha, hasta la víspera de la inauguración del curso.

## Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Éxito monumental

# G I A B I Y

Sensacional creadora de LA RUMBA ELECTRICA

# ROSITA MARIN

Bellísima estrella frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección - las 7 de la tarde

Hoy, domingo, en el

## Salón de la Feria de Muestras

GRAN BAILE DE 5 A 9 Y FORMIDABLE ORQUESTA

Orquesta "THE FAER'S JAZZ"

# Lucha de clases

La Constructora Naval, de Reinos, mantiene el incumplimiento de las bases de trabajo

Como se había anunciado, ayer por la tarde se celebró en la Delegación de Trabajo la reunión entre las representaciones del Sindicato Metalúrgico (Sección de Reinos) y la Sociedad Española de Construcciones Navales de aquella localidad.

Los delegados de la Empresa intentaron rechazar la representación de los trabajadores, alegando que en Reinos no funciona ninguna organización sindical. Pero la maniobra no siguió adelante, porque el secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, compañero Peña, y el propio Delegado de Trabajo, avalaron la legitimidad de la representación obrera.

Se planteó otra vez la interpretación que ha de darse al decreto dictado por el ministerio de Trabajo, con fecha 29 de agosto próximo pasado, y la Empresa —como todas ellas— expuso una interpretación del mismo, según la cual el contrato de trabajo colectivo no subsiste en virtud de la huelga ilegal de octubre del pasado año.

Por el contrario, la representación del Sindicato Metalúrgico mantuvo la legitimidad de estos contratos, defendiendo arduamente el criterio que sustenta la organización obrera, criterio que ya conocen nuestros lectores, por haber sido hecho público con motivo del pleito producido con el patrono Corcho Hijos.

Los obreros denunciaron también que la Empresa se ha negado a readmitir a tres trabajadores, no obstante haber sido sentenciada favorablemente su reclamación ante el Jurado mixto.

Por lo visto, para la Empresa de referencia, no sirven de nada las resoluciones de un organismo paritario, ya que hace dos meses que fué condenada a la readmisión de los citados obreros, y todavía no ha procedido a realizarla.

Igualmente denunciaron que la Constructora Naval se ha negado a readmitir a un obrero, al regresar éste de cumplir su servicio militar.

La Empresa, por toda disculpa, dijo que desconocía este caso, aunque en anteriores ocasiones manifestó que si no lo readmitía era porque su licenciamiento no había sido hecho a su debido tiempo.

Los representantes obreros escucharon, una vez más, los consejos del Delegado de Trabajo, para que depositen su confianza en los organismos paritarios; pero la Delegación del Sindicato Metalúrgico hizo votar su protesta ante las habilidades que ponen en juego los patronos para incumplir y conculcar la legislación social.

También hicieron patente su propósito de defenderse por todos los procedimientos, ya que no pueden tolerar se les despoje de las reivindicaciones a que tiene legítimo derecho. Al terminar la reunión, conversamos breves momentos con los delegados obreros, quienes nos hicieron patente su protesta por el proceder de la clase patronal, mostrándonos al

mismo tiempo su indignación por la conducta seguida por estos hombres, que a cada paso hablan de pacificación espiritual, cuando ellos son los primeros en excitar a los trabajadores, lanzándolos a la miseria y al hambre.

**El conflicto con Corcho Hijos se resolverá en juicio**

Ayer estaba convocada en segunda citación la celebración del acto conciliatorio entre el Sindicato Metalúrgico Montañés y la Casa Corcho Hijos, por los despídidos recientemente efectuados.

Como se recordará, a la primera citación no concurren los representantes de la Empresa, que también brillaron por su ausencia en esta segunda convocatoria.

Como consecuencia de ello, el pleito ha quedado para juicio, que se celebrará mañana, lunes, a las cuatro y media de la tarde, ante el Jurado mixto de Metalurgia.

**Apertura de Centros obreros en la provincia**

A la relación de las entidades obreras, cuya apertura ha sido autorizada, que publicamos en nuestro número de ayer, hay que añadir las siguientes:

Astillero: Casas del Pueblo de Astillero, Bóo y Guarnizo.

Cabezón de la Sal: Casa del Pueblo.

Camargo: Casas del Pueblo de Camargo, Revilla de Camargo y Maliaño.

Castro Urdiales: Casas del Pueblo de Castro Urdiales, Micño y Setares.

Escalante: Casa del Pueblo.

Laredo: Sindicato Autónomo de Obreros marítimos.

Liérganes: Sindicato Minero Montañés, de Pámamea, y Sociedad de Campesinos y Oficios Varios "La Unión", de Pámamea.

Limpas: Casa del Pueblo.

Marina de Cudeyo: Casa del Pueblo de Pontejos.

Medio Cudeyo: Casa del Pueblo de Heras.

Penagos: Casa del Pueblo de Cabárceno.

Potes: Casa del Pueblo.

Ramales: Casa del Pueblo.

Renedo de Piélagos: Casa del Pueblo.

San Vicente de la Barquera: Casa del Pueblo.

Santoña: Casa del Pueblo.

Villaescusa: Casa del Pueblo de Liaño.

Villaverde de Trucíos: Casa del Pueblo.

Voto: Casa del Pueblo de Carasa.

Nueva Montaña: Casa del Pueblo, Centro Obrero de Campojiro y Obreros de la Fábrica de Loza "La Ibero Tanagra".

Sociedad de Confiteros y Pasteleros

Esta sección celebrará Junta general el día 22 del actual, a las siete y media de la tarde, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, número 5, bajo.

Se ruega la más puntual asistencia.

Asociación provincial de Empleados de Oficina y Técnicos (U. G. T.)

Comunicamos a todos nuestros afiliados que en el día de ayer fué levantada la clausura que posaba sobre nuestro domicilio social, sito en la calle del Rubio, 4, primero, desde el mes de octubre del año pasado.

Ello quiere decir que nuestra Asociación, cuya labor no ha sido interrumpida en ningún momento, continuará, ahora más que nunca, laborando por la causa que nos es común a todos los trabajadores, que militamos en la gloriosa U. G. T.

La Junta directiva.

# BANCO DE ESPAÑA

## Emisión de Obligaciones del Tesoro al 3,50 por 100 y dos años fecha

### Para canjear las emitidas al 5 por 100 en 23 de octubre de 1933, que vencen el día 23 del actual, y suscripción a metálico por la cantidad que se solicite a reembolso

Conforme a lo dispuesto en el decreto fecha once del actual, la Dirección General del Tesoro y Seguros ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una, que llevarán la fecha de 23 de octubre de 1935, reintegrables al plazo de dos años, con interés a razón de 3,50 por 100 anual, pagadero e los vencimientos de 23 de enero, 23 de abril, 23 de julio y 23 de octubre de cada año, mediante cupones unidos a los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses, el 23 de enero de 1936.

Dicha emisión se hará a la par, por la suma de doscientos noventa millones de pesetas, y será destinada, en primer término, a canjear por su valor nominal las Obligaciones al 5 por 100 que por igual suma vencen el día 23 del corriente en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico en el plazo que luego se dirá.

Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto presente o futuro, incluso el de timbre en las operaciones pignorativas en que las mismas constituyan la garantía; tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes del vencimiento de ellas serán admitidas como efectivo y sin sujeción a prorrato, por su capital e intereses vencidos. El Tesoro se reserva la facultad de retirarlas de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital y los intereses devengados hasta el día fijado para la recogida.

Este establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Las mencionadas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones hasta por el 50 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par.

#### CANJE O REEMBOLSO

Los tenedores de las Obligaciones al cinco por ciento con vencimiento al 23 del corriente que no estén conformes con su renovación, habrán de presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid, o en cualquiera de sus Sucursales o Agencias, hasta el 22 del actual inclusive por facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección General del Tesoro y Seguros; entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso en el indicado plazo se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos al 3,50 por 100 y dos años fecha, o sea, al vencimiento de octubre de 1937, debiendo, a tal, conservarlas en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este establecimiento, cuando se anuncie la operación.

Respecto a los tenedores de Obligaciones consignadas en este Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que opten por el reembolso, habrán de presentar previamente sus resguardos o pólizas en nuestras oficinas de Madrid o sucursales donde se hallasen depositadas hasta dicho día 22, o avisarlo por escrito con la suficiente antelación para que el aviso llegue a poder del Banco dentro del citado plazo, pues, en otro caso, se entenderá que tales tenedores están conformes con la renovación, y sus Obligaciones serán canjeadas por las que ahora se emiten al 3,50 por 100 sin necesidad de gestión alguna por su parte.

La presentación de facturas de las mencionadas Obligaciones al cinco por ciento (ya en garantía o en depósito o en garantía) al canje por las nuevas que se emiten, se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas donde no hubiere agentes; siendo por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo aquellos funcionarios la obligación de faci-

tar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

#### SUSCRIPCIÓN A METÁLICO

Por la cantidad de Obligaciones del Tesoro al cinco por ciento presentada a reembolso se abrirá suscripción el día 23 del actual en Madrid, y, si procede, en todas las sucursales (exceptuando las de Canarias y Melilla), salvo que por disposición oficial se acuerde limitar las plazas en que haya de efectuarse.

#### NORMAS DE LA SUSCRIPCIÓN

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a quinientas pesetas o que sean múltiplos a esta suma y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien, debiendo todos ellos ser intervenidos por agente de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas en que no hubiera agente; siendo por cuenta del Tesoro el abono del corretaje oficial y teniendo aquéllos la obligación de facilitar al suscriptor que así lo solicite póliza de la operación sin percibir otro devengo arancelario que el antes mencionado corretaje.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten, entregando el establecimiento recibos de suscripción, que serán canjeados por resguardos, y éstos, en su día, por las carpetas provisionales que se emitirán en equivalencia de los títulos definitivos.

La suscripción estará abierta el día 23 del actual durante las horas corrientes de caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, resulte disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrato con arreglo a las siguientes bases:

a) Los pedidos de suscripción que no excedan de cinco mil pesetas serán aceptados íntegramente y no quedarán sometidos a prorrato más que en el caso de que, mediante ellos se cubriese con exceso la cantidad ofrecida en suscripción.

Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no deberá presentarse más que una suscripción a favor de cada titular, y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de cinco mil pesetas o menores, o bien de mayor cantidad y sobre tal base se les hará al prorrato, si procede, y la adjudicación.

b) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a cinco mil pesetas a quienes por razón del coeficiente que resulte en el prorrato no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de cinco mil pesetas, y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrato las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a la expresada cifra.

c) Las adjudicaciones se harán por defecto; es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de quinientas pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que resulte, prescindiendo de la fracción.

d) El cobrante de títulos que padiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrato será adjudicado en la forma que fije la Dirección General del Tesoro y Seguros.

Una vez que se haya practicado el prorrato y calculado el efectivo cobrante de cada suscripción se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.

En el caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corrientes desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Santander, 19 de octubre de 1935.—El secretario, A. DEL VALLE.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?  
Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer  
RUAMENOR, 26, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELÉFONO, 28-60

# EL ALCAZAR

PLAZA DE NUMANCIA  
HOY, DOMINGO, GRAN BAILE

Orquesta americana integrada por competentes profesores.

La jornada política

La nota más destacada del día, ha sido la llegada a Madrid de millares de vehículos de todas clases abarrotados de elementos izquierdistas que, pletóricos de entusiasmo republicano, asistirán al mitin de hoy

(Crónica telefónica de nuestro enviado especial)

MADRID.—Desde las primeras horas de ayer comenzaron a entrar en esta capital ininidad de vehículos de todas clases, en los que los elementos izquierdistas efectuaban el viaje a Madrid, con objeto de asistir al mitin que se celebrará hoy en la Ronda de Toledo, y en el que intervendrá el ex presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña.

De numerosos pueblos de esta provincia, así como de Toledo y Guadalupe, llegó gran número de campesinos, que efectuaron el viaje en carros de mulas.

La llegada de los republicanos e izquierdistas dió lugar a que se produjeran incidentes en diversas calles, y especialmente en la Puerta del Sol, donde intervino la Policía, que requirió a los recién llegados para que no saludasen con el brazo en alto, como lo venían haciendo.

En los alrededores de los locales de Izquierda Republicana se congregó una inmensa cantidad de público, que aplaudía entusiastamente cada vez que en el balcón del mencionado local aparecía una nueva bandera de las delegaciones que llegaban a la capital.

Por todas las calles de ésta, grupos de mujeres vendían fotografías del señor Azaña y de otros políticos del 14 de abril.

Esto dió lugar a que volviesen a producirse incidentes, pues varios elementos derechistas se sintieron molestos por ello y requirieron a los guardias para que impidiesen la venta de fotografías y folletos.

Poco antes de mediodía se recibió en los locales de Izquierda Re-

publicana una orden de la Dirección general de Seguridad mandando retirar de las ventanas las banderas de las agrupaciones que habían sido colocadas.

En la plaza de Pontejos fueron detenidas dos muchachas que vendían folletos republicanos y fotografías de Azaña, por haber sido denunciadas por unos sacerdotes, que alegaron habían sido insultados por las vendedoras.

Durante todo el día continuaron llegando vehículos, y entre ellos varios autocars de Francia, en los que efectuaban el viaje republicanos españoles residentes en dicho país, y numerosos periodistas extranjeros.

El número de vehículos llegados no puede aún precisarse; pero, con toda seguridad, puede decirse que a las doce de la noche de ayer, excedían de cinco mil.

En la mañana de hoy son esperados otros tantos, así como numerosos trenes especiales que han salido con gran cantidad de republicanos e izquierdistas que asistirán al acto.

Las calles de la capital presentan un aspecto de gran animación, siendo, a la hora en que telefonamos, constante el desfile de coches y autobuses, que llegan abarrotados de viajeros.

De Santander han llegado ya muchísimos, que mañana bajarán a la estación a recibir a los que vienen en el tren especial que salió anoche.

La impresión dominante es que el número de asistentes al acto excederá de los trescientos mil.

MALUMBRES.

el señor Martínez de Velasco no pudo llevar a cabo su propósito.

EL SEÑOR GIL ROBLES EN GUIPUZCOA

Bilbao. -- Según informes particulares, el ministro de la Guerra ha llegado ayer tarde a Guernica, para visitar los talleres de esta localidad, donde se construye material de guerra.

El viaje lo hizo en automóvil, deteniéndose en Vitoria para almorzar.

Después de la visita, el señor Gil Robles salió para San Sebastián, donde hoy tomará parte en un acto público.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.--Los periodistas preguntaron en el Congreso al ministro de Obras Públicas acerca del alcance que habían tenido las conferencias celebradas por la mañana en la Presidencia con algunos de los ministros.

El interpelado contestó que las citadas conferencias no habían tenido nada de particular. Y como un periodista insistiese diciendo que corrían rumores asegurando que se habían tratado puntos importantísimos, respondió:

--No ha pasado nada; esos rumores son cosas de la imaginación.

Después añadió que hoy saldría para Zamora acompañando al presidente de la República, con objeto de asistir a la colocación de la primera piedra de la estación del ferrocarril Zamora-La Coruña.

SOBRE EL TRASLADO DE MAGISTRADOS

Madrid.--El magistrado de la cuarta Sala del Supremo ha dirigido a la Sala de Gobierno de dicho Tribunal un requerimiento contra la orden del ministro de Justicia relativa al traslado de magistrados de las distintas Salas.

La Sala de Gobierno pasó el escrito al fiscal de la República para que éste informase.

SOLICITANDO SEA PRORROGADA LA LIBERTAD A LARGO CABALLERO

Madrid.--El abogado señor Jiménez de Asúa, defensor del ex ministro socialista señor Largo Caballero, ha enviado a la Sala segunda del Tribunal Supremo una solicitud en el sentido de que sean prorrogados los beneficios de prisión atenuada que disfruta actualmente el ex ministro de Trabajo, en veinte días.

Para hacer este ruego el señor Jiménez de Asúa, se basa en razones de justicia y de humanidad.

La Sala ordenó que esta solicitud pasase a informe del fiscal general de la República.

DOS NOTAS DEL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.--En el ministerio de Estado facilitaron ayer por la mañana dos notas a los periodistas, refiriéndose la primera de ellas al concurso para cubrir una cátedra de profesor de lengua y literatura castellana, en la Universidad Nacional de Panamá.

El catedrático que obtenga esta plaza disfrutará de sus haberes íntegros, mas cien dólares mensuales y los gastos de viaje.

La otra nota daba cuenta de haberse formado un convenio comercial con Santo Domingo, a consecuencia del cual entrarán en nuestro país diez mil quintales métricos de café producido en dicha nación americana.

Como compensación, se desgravarán algunos de los productos que se importan de España, entre ellos el aceite, coñac, sardinas en lata, conservas de vegetales y otros, rebajándose al mismo tiempo los derechos de aduanas en el resto de los importados.

UN MITIN DEL PARTIDO RADICAL

Madrid.--Organizado por el Parti-

do Radical, se celebrará el próximo día 27 un acto de dicho partido en Avila, siendo este mitin dedicado a los republicanos de las regiones castellanas.

En el mismo intervendrá don José Picón, jefe provincial del partido; don Rafael Guerra del Río y don Alejandro Lerroux.

CHAPAPRIETA CONFERENCIA CON RICO AVELLO

Madrid.--Desde las seis y media a las nueve y media de la noche de ayer estuvo el jefe del Gobierno trabajando en su despacho de la Presidencia.

En él recibió la visita del alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, con quien conferenció detenidamente.

A la salida, el señor Rico Avello dijo a los informadores que la conversación sostenida con el señor Chapaprieta se limitó a un cambio de impresiones, imponiéndole el señor Rico Avello al presidente del Consejo el estado de todos los asuntos que conciernen a la zona de nuestro protectorado.

Poco después salió de su despacho el señor Chapaprieta, quien dijo a los periodistas que iba al domicilio particular del presidente de la República, con objeto de despachar con él.

El jefe del Gobierno negó que fuera a someter a la firma del presidente ningún decreto.

Antes de despedirse de los reporteros, les preguntó el señor Chapaprieta:

--¿Qué noticias hay?

La segunda vuelta ciclista a Galicia

PONTEVEDRA.--Se ha corrido la octava etapa de la Segunda Vuelta a Galicia, cubriéndose el recorrido entre Santiago y Pontevedra, con un total de 214 kilómetros.

En esta etapa se retiró Bachero, por haber prestado su máquina a Gascón, corredor de su equipo.

Cerca de Padrón, Acosta chocó contra una camioneta, resultando lesionado.

Los corredores cubrieron el trayecto a un tren rapidísimo, de más de 31 kilómetros de promedio, presentándose en la meta antes de la hora señalada.

La clasificación fué la siguiente:  
1. Ecuriot, en 7-6-34.  
2. Trueba, a media rueda.  
3. Berrendero.  
4. Arias.  
5. Hevia.  
6. Ruiz Trillo.  
7. Gascón, todos en el mismo tiempo que Trueba.

En la clasificación general ocupa el primer puesto Berrendero, con 43-26, seguido de Trueba, en 43-51 y Gascón, en 43-52.

Hoy, domingo, se correrá la última etapa.

Preparando la guerra

Son detenidos ocho espías alemanes

Metz (Francia).--La Policía secreta francesa ha podido coger a ocho espías en los alrededores de las nuevas fortificaciones fronterizas de la región, cerca de la frontera alemana. La Policía estaba vigilando con más atención después de las recientes y últimas detenciones, que demostraron que el espionaje estaba practicándose con más actividad que nunca alrededor de las nuevas fortalezas de defensa.

Uno de los espías, alemán, que pretendía viajar como turista, fué detenido al comprobar que sus equipajes contenían una serie de fotografías que, juntándolas adecuadamente, representaban una reproducción perfecta de todo el campo de tiro de una de las más importantes fortalezas de la nueva línea de defensa.

Está terminantemente prohibido tomar fotografías hasta pasadas seis millas de distancia de las fortificaciones; pero, a pesar de ello, se cogió otro espía tomándolas a una distancia de apenas media milla, y, además, provisto de prismáticos especiales.

Los espías detenidos incluyen también a súbditos de nacionalidad francesa, luxemburguesa y checa.

--Muchos comentarios--le respondió un periodista.

El presidente del Consejo, sin detenerse, dijo:

--Es inevitable...

PIDIENDO EL INDULTO DE UN CONDENADO A MUERTE

Madrid.--La oficina parlamentaria del Partido Socialista ha facilitado a la Prensa una nota, en la que dice que los diputados por Granada don Fernando de los Ríos y doña María Lejárraga de Martínez Sierra, que ostentaban la representación del diputado por dicha provincia, señor Lamonedá, visitaron ayer por la mañana al presidente de la República, solicitando fuera concedido el indulto al condenado a muerte en Motril.

Los citados representantes de Granada manifestaron al señor Alcalá Zamora la tragedia que la ejecución de dicho condenado a muerte significaría para la ciudad de los cármenes.

EL SEÑOR LUCIA QUITA INTERES A LAS CONFERENCIAS CON CHAPAPRIETA

Madrid.--Los periodistas interrogaron al ministro de Obras Públicas sobre las conferencias que varios ministros habían sostenido en la mañana de ayer con el presidente del Consejo.

El señor Lucía quitó importancia a estas conferencias, diciendo que en ellas solamente se habían cambiado impresiones sobre asuntos concernientes a los distintos departamentos.

Dos pescadores perecen ahogados

DOS PESCADORES AHOGADOS Guetaria.--Comunican de esta localidad que ayer por la mañana una embarcación tripulada por seis pescadores de San Juan de Luz intentó entrar en Zumaya para arreglar unas averías existentes en el motor del barco.

El estado de la barra, en el momento que intentaron los pescadores cruzarla, era bastante malo.

Cuando estaban cruzándola, una ola cogió de través al barco, dándole vuelta y cayendo al agua los tripulantes.

De los seis, cuatro lograron, después de muchos trabajos, salir a la orilla, pero los otros dos fueron arrastrados por la corriente, pereciendo. Uno de los pescadores muertos se llamaba Maximino Larraza y el otro Luis Vermont.

El cadáver de uno de ellos fué recogido por la tarde, cerca de la playa.

Este número ha sido visado por la censura

Preparando la guerra

Son detenidos ocho espías alemanes

Metz (Francia).--La Policía secreta francesa ha podido coger a ocho espías en los alrededores de las nuevas fortificaciones fronterizas de la región, cerca de la frontera alemana. La Policía estaba vigilando con más atención después de las recientes y últimas detenciones, que demostraron que el espionaje estaba practicándose con más actividad que nunca alrededor de las nuevas fortalezas de defensa.

Uno de los espías, alemán, que pretendía viajar como turista, fué detenido al comprobar que sus equipajes contenían una serie de fotografías que, juntándolas adecuadamente, representaban una reproducción perfecta de todo el campo de tiro de una de las más importantes fortalezas de la nueva línea de defensa.

Está terminantemente prohibido tomar fotografías hasta pasadas seis millas de distancia de las fortificaciones; pero, a pesar de ello, se cogió otro espía tomándolas a una distancia de apenas media milla, y, además, provisto de prismáticos especiales.

Los espías detenidos incluyen también a súbditos de nacionalidad francesa, luxemburguesa y checa.

DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid. -- El ministro de Trabajo recibió a los periodistas a primera hora de la tarde y les manifestó que en breve se pondrá en marcha el Orfanato de la isla de San Simón para hijos de pescadores.

Para realizar los trabajos de organización, irá a dicho lugar el director del Orfanato de El Pardo, señor Argillo.

Añadió el señor Salmón que también se trata de instalar en Ríofrío un establecimiento para niños convalecientes procedentes de los diversos sanatorios, que ingresarán en el citado establecimiento benéfico en lugar de ir a sus casas durante un período variable, es decir, lo que dure la convalecencia.

Dijo también que tenía pendiente la ley de higiene mental y que en el presupuesto de sanidad se consignaron ocho millones de pesetas para construir nuevos centros entre los que figuran ocho sanatorios para lucha antituberculosa, varios pabellones para el manicomio de Zaragoza, tres leproserías y dos colonias de higiene mental.

También se va a instalar en la isla de Oms, una colonia de vagos y maleantes, que tendrá carácter agrícola y habrá de completar las de Alcalá y Puerto de Santa María.

Refiriéndose a los asuntos del Ministerio de Justicia dijo el señor Salmón, que, aparte de una enmienda a la ley de vagos, lo principal es la reforma del Código penal, que está en estudio del Consejo de ministros.

Se le preguntó acerca de si en el Ministerio se había recibido alguna denuncia contra empresas que no han concedido a sus obreros admitidos después de los sucesos de octubre, las vacaciones a que tienen derecho, el ministro contestó que él no había recibido ninguna denuncia en ese sentido, y que, si llegasen a su poder, las enviaría inmediatamente al

delegado de Trabajo para la tramitación correspondiente.

Si se han recibido --añadió-- otras denuncias acerca de los derechos de los obreros readmitidos, pero he podido comprobar que la mayoría de las veces el no cumplimiento de las disposiciones dictadas no obedece a otra cosa que al desconocimiento del verdadero alcance de tales disposiciones.

EL ACTO DE IZQUIERDA REPUBLICANA. -- SE TEME QUE ALGUIEN QUERA DESLUCIR EL MITIN

Madrid. -- "El Liberal", en un extenso entrefilete, destacadamente encuadrado, en el que habla del acto de Izquierda Republicana anunciado para mañana, dice que no es disparatado temer que alguien quiera deslucir el acto con actuación de agente provocador que cause perturbación en el orden.

Esto no se puede evitar más que con la serenidad y vigilancia, no sólo de los ciudadanos que forman la Comisión del orden, sino del público que acudirá hoy a oír el discurso que pronunciará don Manuel Azaña.

Todo buen republicano tiene que estar alerta para impedir por sí mismo cualquier perturbación que intente producirse.

A la policía, a la fuerza de Orden público que movilice la Dirección de Seguridad, tiene que dársele hecho todo, la vigilancia y la serenidad de los republicanos, entregándoles los agentes provocadores, si los hubiera.

MARTINEZ DE VELASCO NO PUEDE VER A CHAPAPRIETA

Madrid. -- A mediodía estuvo en la presidencia el ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco, con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno.

Como el señor Chapaprieta no había acudido aún a su despacho oficial

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

UN MITIN DEL PARTIDO RADICAL

Madrid.--Organizado por el Parti-

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS Consultas de 11 a 2 ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MÉNDEZ NÚÑEZ, 7, SEGUNDO

La agresión italiana a Abisinia

# La paralización del avance italiano ha puesto de manifiesto que el ímpetu y la energía demostrada por el pueblo abisinio en defensa de su independencia, ha logrado contrarrestar la potencia militar de Italia

(Viene de primera página)

tas "consideraciones políticas" que la nota admite.

La nota declara finalmente que no podrá tratarse de la puesta en vigor del párrafo tercero, ya que ni Inglaterra ni Italia piensan en un acto de agresión, y, además, las medidas adoptadas en Ginebra son de carácter económico y financiero y han sido admitidas como tales por el señor Mussolini, lo que descarta la hipótesis de una reacción de Italia.

Dice también que es de desear, "para crear una atmósfera psicológica" y evitar todas las posibilidades de incidentes, que Inglaterra retire una parte de las fuerzas acumuladas en el Mediterráneo, mientras que Italia repatriara los refuerzos enviados a Libia.

## GRAN ACTIVIDAD AEREA EN MAKALLE

Addis Abeba.--En la zona de Makalle están desplegando los aviones italianos enorme actividad, creyéndose que practican reconocimientos para un ataque próximo de los invasores a dicha zona.

## SE NIEGA EXISTAN CONCENTRACIONES DE TROPAS

Addis Abeba.--Se ha desmentido la noticia de que en las cercanías de

Aksum se haya concentrado gran número de fuerzas etíopes.

Al presente, el grueso de las fuerzas abisinias que defiende la región se encuentra en las estribaciones montañosas.

## ENVIO DE TROPAS BRITANICAS A EGIPTO

El Cairo.--Han sido enviados fuertes contingentes de tropas británicas a Harsmatrouth, cerca de la frontera.

Igualmente han sido enviados a dicho punto cincuenta tanques de guerra ingleses.

El inspector general del Ejército egipcio, señor Edkins, ha salido hacia el frente occidental para inspeccionar las fuerzas.

## SE DESMIENTE UNA NOTICIA

Addis Abeba.--El Gobierno ha facilitado un comunicado en el que se desmiente rotundamente una noticia de fuente italiana que aseguraba que las tribus de Godjan se habían sublevado contra el emperador.

Añade dicho comunicado que las tribus de la mencionada región, no sólo no han hecho ningún acto de sublevación, sino que, a las órdenes del "ras" Merú, marchan hacia el frente Norte a combatir al invasor.

## ITALIANOS DESERTORES

Addis Abeba.--Numerosos italia-

nos que han desertado de sus regimientos se han presentado en las líneas abisinias, en la región que linda con la frontera del Sudán inglés.

Estos desertores han facilitado información referente a la marcha de las operaciones y de las precauciones adoptadas en la línea de Aduadigrap-Aksum, ante el temor de que una ofensiva etíope les desaloje de dichos puestos.

Una de las precauciones adoptadas ha consistido en levantar alambradas eléctricas para oponerse con ellas al ataque de los abisinios.

## LA MORAL DELAS FUERZAS ETIOPIES

Addis Abeba.-- Un comunicado del Gobierno afirma que la moral que asiste a las fuerzas que luchan en los diferentes frentes por la independencia de su país es elevadísima y que se espera con verdadero entusiasmo la vista que el negus hará próximamente a las líneas avanzadas.

## LOS ITALIANOS SIGUEN DONDE ESTABAN

Addis Abeba.-- La noticia publicada en algunos periódicos ingleses y en todos los italianos que aseguraba que las tropas invasoras habían avanzado cien kilómetros en las cer-

canías de Addes, ha sido desmentida oficialmente por el Gobierno.

En el comunicado facilitado en este sentido se dice que las tropas italianas continúan en el mismo lugar que en días pasados, es decir, a sesenta kilómetros escasos de la frontera.

## DE SEGUIR ASI TODOS LOS HOMBRES APTOS PARA EL SERVICIO MILITAR SERAN MOVILIZADOS EN ITALIA

Roma.-- Oficialmente se sabe que permanecerán en filas y en pie de guerra los soldados pertenecientes a las quintas de 1911, 1913 y 1914.

Este servicio en filas será por tiempo indefinido, siendo también probable que se llamen a otras quintas, posiblemente a la de mil novecientos quince.

Con toda esta movilización, Italia dispondrá de un ejército de un millón doscientos mil hombres, de los cuales un millón permanecerán en Europa dispuestos a cualquier emergencia.

El resto continuará en Africa.

Los soldados que permanecerán en Europa serán destinados a varios frentes, caso de que la tirantez de relaciones con Inglaterra no disminuya.

La enorme cantidad de soldados y los numerosísimos aviones de que dispone Italia, que por cierto está construyendo aeroplanos de combate a razón de siete diarios, convierte a dicha nación en la más potente, a este respecto, de Europa.

El número de aviones de que hasta la fecha dispone el Gobierno italiano se eleva a tres mil quinientos.

## COMIENZAN A APLICARSE LAS SANCIONES

Ginebra.-- El representante de la Pequeña Entente, ha manifestado que mañana hará entrega al Comité en la que se da la noticia de haber comenzado el envío de armas y materias primas destinadas a los italianos, así como el boicot financiero.

## UNA NOTA BRITANICA

Londres.-- Por el Gobierno se ha publicado una nota que comienza manifestando la necesidad de aclarar concretamente ciertos conceptos verificados por la prensa italiana en relación con el conflicto planteado y la intervención de Inglaterra en el mismo.

Dice la mencionada nota que en ningún momento ha existido en Londres el propósito de bloquear a Italia por mar, ni de cerrar el canal de Suez o el Mar Rojo.

Añade que durante las conversaciones celebradas por los representantes de Inglaterra y Francia no se ha tratado de sanciones militares ni de aquellas otras que, por su carácter pudieran hacer creer que existiese intención de provocar a Italia, ni si quiera a que esta nación pudiese interpretar esta posición como una provocación.

## MATERIAL SANITARIO A ETIOPIA

Nueva York.-- Continúa en este puerto el embarque de material sanitario con destino a Abisinia, habiéndose embarcado ayer varios coches ambulancia, comprados por la Cruz Roja americana por suscripción.

## DESORDENES EN LONDRES

Londres.-- Siguen produciéndose diariamente desórdenes en distintos puntos de la ciudad, provocados todos ellos por la tensión existente como motivo del conflicto ita-abisinio.

Estos incidentes han quedado reducidos por el momento a estacionamientos de grupos a las puertas de cafés y otra clase de establecimientos italianos, algunos de los cuales resultaron con los escaparates rotos a pedradas.

La policía ha practicado varias detenciones.

## Bruno Alonso en Santander

Ayer, por la mañana, llegó a Santander procedente de Guipuzcoa, el batallador diputado socialista Bruno Alonso, que ha realizado una intensa campaña de propaganda por aquella región, durante la pasada semana.

Bruno Alonso nos contó a su llegada la magnífica impresión que ha recogido en este viaje. La falta de espacio nos impide publicarla en el número de hoy, cosa que haremos en la próxima semana.

## Nuevo cónsul de Mejiico

Obedeciendo órdenes del Gobierno mejicano, ha tomado posesión de su cargo el cónsul de la mencionada República en nuestra ciudad el culto diplomático don Ricardo Almanza G.

Al comunicar a nuestros lectores la noticia, hacemos votos porque el mayor éxito acompañe a la gestión del nuevo cónsul de la República hermana.

## Colegio oficial de Farmacéuticos

Farmacias de guardia de noche  
Del 19 al 23:  
Señor Alvarado, calle de la Compañía.  
Señor Huerta, calle de Becedo.  
Domingo, 20:  
Señor Pino, Alto de Miranda.  
Señor Navedo, Puenie.  
Señor Ruiz Zorrilla (Carlos), Amós de Escalante.

## Información marítima

Movimiento del puerto.  
El tráfico intenso del puerto el día de ayer fué el siguiente:  
Entrados:  
"María Santiuste", con general, de Bilbao.  
"Lalín", con la misma carga, del mismo puerto.  
"Toñín", con general, de Gijón.  
"Lola", con general, de Bilbao.  
"Axpe Mendi", con general, de Barcelona y escalas.  
"Iciar", en lastre, de Saint Valery.  
Salidos:  
"Cabo Prior", con general, para Barcelona y escalas.  
"Axpe Mendi", con general, para Bilbao.  
"Toñín", en lastre, para Bilbao.  
"Carlinge", con mineral de hierro, para Port-Talbot.  
"Lalín", con general, para Avilés.

El tiempo.  
Barómetro, 766; termómetro, 13; viento, S. W.; marejadilla, del N. W.; cielo, con calajes; horizonte, brumoso. Estado de la barra, bueno. Probable tiempo nuboso, con viento y marejadilla del V. y tendencia a empeorar.

Movimiento del puerto.  
En todas las faenas propias de los puertos se emplearon ayer en el nuestro 425 obreros portuarios.

La pesca.  
Gran cantidad de sardina fué capturada ayer por los barcos de bajura de nuestro Cabildo, pesca que se cotizó a buenos precios, aunque no fueron más altos que los de días anteriores. También la pescadilla se cotizó bien, aunque la capturada no fuera en tan gran cantidad como el día anterior.

Mareas.  
Pleamares: mañana, 9,56; tarde, 10,39.  
Coficientes: 35 y 36.  
Bajamareas: mañana, 4,25, y tarde, 4,23.  
(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

# La vista de la causa por el atentado de la calle de Magallanes

Madrid.--Esta mañana se ha reanudado en el salón de actos de la Cárcel Modelo la vista de la causa por el atentado de la calle de Magallanes.

A las diez en punto, el presidente del Tribunal, don Modesto Domínguez, abrió la vista. Inmediatamente los peritos médicos, señores Díaz Sama y Abaunza, dieron lectura al dictamen que emiten sobre el estado mental del procesado Claudio Martínez.

Cuando el doctor Abaunza comienza a leer, la Sala está ya llena de público. Como se cree que hoy emitirá sentencia definitiva el Tribunal la expectación es grande. Nadie olvida los antecedentes de este proceso, ni que en el banquillo se sientan dos hombres que han sido condenados a muerte.

Hoy nos encontramos--después de la sentencia por el Supremo--con este nuevo juicio en que comparecen Pedro Agüera y Claudio Martínez, como dos supervivientes.

"Este hombre es un epiléptico psíquico". El dictamen de los peritos médicos es larguísimo. Comienza con un estudio genealógico de Claudio Martínez. En la familia de éste se han dado frecuentes casos de anormalidad. Varios de sus individuos han arrastrado taras imborrables que han transferido a sus sucesores.

Y entramos en el estado mental de Claudio Martínez. "No es demencia", se dice en el dictamen. "Percepción de la realidad--es un epiléptico psíquico". Según el dictamen, en todos los actos de este hombre se observan las características que estímodalidad epiléptica imprime a su temperamento. Este actúa de modo tan fuerte sobre su voluntad, que induce al procesado a realizar actos anormales. Se trata de un sicopático epileptoide: de un anormal, terminan el dictamen.

Todo esto que se ha dicho de él lo ha escuchado Claudio Martínez sin pestañear. Como si hablaran de otra persona.

La señorita Victoria Kent, abogada defensora de Claudio Martínez, solicita de los peritos algunas aclaraciones. Quiere que se marque bien la diferencia que existe entre la epilepsia orgánica y la epilepsia psíquica.

Aclaran los peritos, y dice la defensora:

--Se deduce del dictamen que la epilepsia psíquica es la más peligró-

sa por constituir un estado permanente de anormalidad para el que la padece.

El fiscal: El procesado, cuyo dictamen médico se nos presenta, concibió su crimen más de seis meses antes de cometerlo. En todo este espacio de tiempo no se ha observado en él ninguna anormalidad.

Don Luis Barrena (defensor de Pedro Agüera): Y, ¿cómo se explica que hombres tan reconcentrados y solitarios como Claudio Martínez--según el dictamen--se pusieran de acuerdo con Agüera para cometer el atentado? ¿Qué se quiere decir en el dictamen al señalar que es hombre solitario?

Un perito médico: Que carece de movilidad efectiva.

Siguen los diálogos en torno a la epilepsia, pues las defensas solicitan aclaraciones de los peritos médicos. Después, el señor Barrena solicita de la Sala que se reanude el juicio de nuevo en lo que se refiere a todos los procesados, y pide también que informe otra vez el doctor Figa para que dictamine sobre el estado mental de Pedro Agüera. Advierte anormalidades en la reanudación de la vista, una vez que el Tribunal Supremo admitió el recurso de casación de sentencia presentado por los defensores.

El señor Serrano Batanero, defensor de Rafael García y Andrés Navarro, apoya esta proposición, a la cual el fiscal se opone.

El presidente suspende la vista por unos minutos.

Al reanudarse la vista, dos de los defensores se retiran de los estrados. El fiscal solicita las mismas penas.

Insisten nuevamente los señores Barrena y Serrano Batanero en las anormalidades observadas, según ellos, en este juicio.

El presidente se opone a que se repitan las pruebas testificales y periciales, salvo las que se están efectuando, y anuncia que se pasa al informe fiscal.

Los señores Barrena y Serrano Batanero se retiran de sus estrados después de dejar en ellos los correspondientes sustitutos.

El fiscal, señor Ordóñez, que es también doctor en Medicina, se extiende en largas consideraciones sobre la epilepsia genuina y la epilepsia psíquica. Añade que esta última está aún bastante conocida en el mundo del Derecho penal.

El procesado Claudio Martínez obró

en completa posesión de libertad psíquica. Durante varios meses meditó su crimen. Serenamente se pone de acuerdo con los otros procesados y serenamente también dispara su pistola. No ha sufrido ni un ataque epiléptico. Si se tratara de un anormal, ¿cómo hubiera arrastrado tras él a Pedro Agüera?

A continuación el fiscal define la demencia para convenir en que nadie, ni los peritos médicos, ni las defensas siquiera, se atrevan a sostener que Claudio Martínez tiene perturbadas sus facultades mentales. Se habla, eso sí, vagamente de un estado de anormalidad. Y termina:

--Solicito para los procesados las mismas penas anteriores.

En la Sala, atestada de público--muchas mujeres--, se oye un rumor irreprimible.

--He venido a pedir al Tribunal la absolución de este hombre--comienza diciendo la señorita Kent--porque yo también defiendo la ley. No sólo el fiscal. A este hombre no se le puede condenar en nombre de la Justicia. Y espero que no se le condenará.

A continuación, la defensa de Claudio Martínez hace notar la extrañeza que le produce la circunstancia--verdaderamente insólita, son sus palabras--de que el fiscal no dé valor jurídico ninguno a las afirmaciones de anormalidad que se hacen en el dictamen emitido sobre el estado mental de Claudio Martínez.

La epilepsia psíquica de mi patrocinado ha podido definirse en él en los dieciocho años (edad que cuenta actualmente). En otras personas, por no presentar esta enfermedad caracteres tan agudos, sólo puede definirse entre los treinta o cuarenta.

Solicita que se tengan en cuenta las eximentes de locura o deficiencia mental.

El presidente suspende la vista para reanudarla a las cuatro de la tarde.

A las cuatro de la tarde continuó el juicio informando los defensores de los procesados, que sostuvieron las mismas peticiones que anteriormente.

Después del informe de los defensores el Tribunal se retiró a deliberar ignorándose hasta el presente el resultado de sus deliberaciones.

# Cartelera de Espectáculos

## María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30.  
Gran éxito de la magistral producción Paramount  
**TRES LANCEROS BENGALÍES**

con Gary Cooper, Franchot Tone y Richard Cromwell.  
Completará el programa EL REY MIDAS, tecnicolor de W. Disney.  
El miércoles, Fémína, Sylvia Sidney en OS PRESENTO A MI ESPOSA.  
En esta semana, LA CENA DE LOS ACUSADOS, la mejor creación de William Powell y Mirna Loy. Una mezcla perfecta de humor y misterio.

## GRAN CINEMA

Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30

Exito clamoroso de la graciosísima producción nacional

## ES MI HOMBRE

Por Valeriano León, Mary del Carmen, Ricardo Núñez y Sélida P. Carpio.

Completará el programa el maravilloso dibujo en tecnicolor,

### El canto de los pájaros

Mañana, lunes, Fémína, LOS CABALLEROS NACEN, por Franchot Tone, Margaret Lindsay y Ann Dverak. Próximamente DON QUINTIN EL AMARILLO, por Luisita Esteso, Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luis Heredia.

SALA NARBÓN. A las 4,30, 7,15 y 10,30: LA PRINCESA DE LA CZARDA. Una de las más notables interpretaciones de la famosa estrella Marta Eggerth. Butaca, a las 4,30 y 18,30, 0,75; a las 7,15, 1,25. A las 11,30, Matinée: EL VALLE DEL INFIERNO, por Buck Jones.

PABELLON NARBÓN. — Desde las 3,30, ES MI HOMBRE, por Valeriano León, Mary del Carmen, Ricardo Núñez y Sélida P. Carpio. SALÓN VICTORIA. — A las 4,30, y 7,15. Estreno. LA SORPRESA DEL COCHE-CAMA. Butaca, 0,75 y 1,25, respectivamente.

POPULAR VICTORIA. — LA PRINCESA DE LA CZARDA, por Marta Eggerth.

CINE FRONTON. — Desde las 3,30, EL VALLE DEL INFIERNO, por Buck Jones.

## Grupo escolar Ramón Pelayo

Clases de adultos De acuerdo con lo dispuesto en la legislación escolar vigente, hasta el día 31 del actual, todos los días laborables, de seis y media a siete y media de la tarde, quedará abierta la matrícula para las clases de adultos en este Grupo Escolar.

Los alumnos que deseen asistir a ellas, deberán presentarse a las horas mencionadas para llenar las fichas de matrícula y realizar el examen correspondiente.

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos.  
Toda clase de tejidos.

**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

Para muebles baratos

**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

## Un homenaje al arquitecto señor Sáinz Martínez

La manifestación de cariño y simpatía que el Sindicato Montañés de Iniciativas organiza en honor del arquitecto santanderino, don Ramiro Sáinz Martínez, ha sido muy bien recibida por cuantos se interesan por la urbanización y embellecimiento del Sardinero, siendo numerosas las personas conocidas que se han apresurado a reclamar un puesto para asistir al acto.

El inspirado arquitecto, que ha sabido transformar el ruinoso y piquío en bello y artístico lugar de esparcimiento público, poniendo al servicio de esta hermosa obra admirables detalles ornamentales que hacen del mismo un rincón encantador, bien merece que el aplauso de todos estimule y afiente tan meritoria labor.

El cálido y sincero homenaje que el Sindicato Montañés de Iniciativas organiza para el próximo miércoles a las seis de la tarde, en el salón Royal del Royalty, donde se obsequiará al señor Sáinz Martínez con un vino de honor, no tiene más significación que la de demostrar, de una manera cordial y cariñosa, que los buenos santanderinos sabemos apreciar y agradecer toda obra que tienda a enaltecer, en una y otra forma, el nombre de nuestra querida población.

El cuadro artístico, que como recuerdo de este acto, se entregará al notable arquitecto, lleva la firma del conocido dibujante, señor Oreña, y ha merecido los elogios de cuantos le han visto, por la originalidad de la composición y el buen gusto del artista.

El número de tarjetas que quedan para los que deseen asistir a este homenaje, es reducido y pueden solicitarse en el Royalty, al precio de siete pesetas.

Estudie Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas, en la Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10-72.

## CAPITULO DE SUCCESOS

Los "bolsilleros" trabajan. En la mañana de ayer y cuando mayor era la afluencia de gente al mercado de la Esperanza, que por ser sábado se celebraba en el exterior, le fué sustraído a Prudencia Be-

zanilla una cartera que contenía una pequeña cantidad en metálico. Con este motivo se procedió a la detención de Josefa González, por la Guardia municipal, hallando en su poder la cartera sustraída. También la sustrajeron a Laura Pío Sáinz, de Mogro, un monedero de bolsillo, conteniendo dieciséis pesetas y un billete de vuelta al lugar donde habita. Aunque fueron detenidos varios sospechosos, por no haber cargo alguno contra ellos, se les puso en libertad.

Un palanquetazo en el que los "cacos" pierden dinero.

En las oficinas de la Guardia municipal se presentó don Marcos Hurtado, el cual denunció que el día anterior y de su domicilio, Menéndez Lueca, 25, primero, habían entrado unos "palanqueteros", apoderándose de cuatro pesetas y destruyéndole varios armarios, no sabiendo aún si falta alguna cosa, de la que no se ha dado cuenta hasta el momento.

Casa de Socorro. En este Centro benéfico fueron curadas ayer varias personas, no presentando ninguna heridas de consideración.

Carreras y oposiciones, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10-72.

## La Caridad de Santander

En sesión celebrada por el pleno de la Caridad de Santander, se acordó hacer constar en acta la más viva gratitud hacia la Prensa santanderina, por la cooperación y apoyo que en todo tiempo presta a los fines benéficos de esta Asociación.

## Instrucción premilitar

El día primero de noviembre comenzará un nuevo curso de Instrucción Premilitar en la Escuela de Tiro Nacional de esta capital para los reclutas del actual reclutazo, pertenecientes al segundo llamamiento, o sea con los que se incorporarán a filas el próximo febrero.

Cultura general, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º Teléfono 10-72.

### CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

### THOMPSON y Miss Anita

Pareja americana de Canto y Baile

Grandiosos éxitos  
**Mary Navarro y Lillian Llaboni**  
Bellísimas artistas de fama internacional

Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de toda a las 6.

# Los Deportes

## Acercas del entrenador del Athlétic.

Bilbao.--Se dice que el entrenador inglés, a quien pudieron referirse los jugadores del Athlétic al ser consultados por la Directiva en orden a quién convendría confiar la labor de preparar el equipo es Mr. Bellamy, antiguo entrenador del Barcelona y del Torino.

Los equipos madrileños presentarán en la jornada de hoy algunas modificaciones.

Madrid.--Hoy, por la tarde, el Nacional recibirá en su campo de la Fuente del Berro la visita del colista de la competición castellano-aragonesa.

Los blanquiverdes, deseosos de seguir triunfando, presentarán un equipo en el que hará su reaparición el medio centro Torres y el ala Ateza. Así, pues, la alineación de los de El Parral será posiblemente:

Bueno: Serrano y Suárez; Sánchez, Torres y Ateca; Moriones, Ferre, Quesada, Ortiz de la Torre y Sáez. Mejoran los lesionados del Athlétic.

Hoy, domingo en el stadium se reincorporarán al once rojiblanco Marculeta, Elicegui y Chacho.

Por la tarde los athléticos que disputarán la victoria al Racing cantabro son los siguientes:

Guillermo; Mesa y Valcárcel; Gabilondo, Marculeta e Ipiña; Marín, Abdón, Elicegui, Chacho y Peña.

Para su difícil encuentro del campo del Torrero, en cuya lucha seguramente se decidirá qué Club será campeón, el Madrid desplazará a Zaragoza el siguiente once:

Albert; Mardones y Quincoces; P. Regueiro, Bonet y Sauto; Kelleman, L. Regueiro, Sañudo, Hilario y Diz.

## Noticias sevillanas

Sevilla.--El partido Betis-Sevilla lo arbitrará el colegiado del Sur señor Medina. Como el Recreativo granadino solicitaba también a este colegiado para su partido con el Xerez, al no ser esto posible, los de Granada han pedido un árbitro de la región Centro.

El Mirandilla-Malacitano será dirigido por Domínguez.

El medio derecha del equipo amateur del Sevilla, Núñez, ha firmado su compromiso como profesional.

Los campeones de Liga han prescindiendo de los servicios del entrenador, Charles Slade. Se ha hecho cargo de la preparación del equipo el que lo es del equipo amateur Aranca. Parece que la Directiva del Betis está en contratos con Mr. Galloway.

Los dirigentes del Betis están realizando gestiones para conseguir el traspaso al equipo campeón de Liga del nacionalista madrileño Sanz. De conseguirse este traspaso, Sanz ocupará el puesto de extremo izquierda.

El Club Gran Canaria se separa de la Federación.

Las Palmas.--Se ha recibido la resolución de la Federación Española de Fútbol sobre el recurso presentado en junio por el Gran Canaria, contra acuerdo del Consejo regional que lo pasó a segunda categoría sin jugar partidos de promoción.

La resolución dispone que quede nulo el acuerdo e impone 500 pesetas de multa al mencionado Club por su supuesta rebeldía.

Ordena también que los partidos que se dejaron de jugar en la temporada anterior se celebren los días 20 y 27.

En vista de la imposibilidad de

cumplir el pago de la multa, dado el pequeño plazo concedido y la crisis del futbol canario, unido a que no puede anularse los traspasos para recuperar los jugadores de la anterior temporada, el Club Canario ha decidido separarse de la Federación.

## Hoy, en el Sardinero, Racing-Deportivo de Torrelavega

En los campos de Sport del Sardinero se jugará hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, un interesante partido amistoso entre los equipos del Racing Club y el Club Deportivo de Torrelavega.

Por el once racinguista, formarán en sus filas el destacado extremo izquierda Villacampa, así como también Harria, que como principio de entrenamiento tomará parte en este match.

Los precios para este encuentro serán los siguientes: Tribuna, 4 pesetas; preferencia, 2; General, 1; señoras y niños, 1.

## El Racing a Madrid

Equipo que presentará el Racing en el Estadio Metropolitano, contra el Athlétic:

Fedrosa; Ceballos, Sierra; Ibarra, Germán, García; Cuca, Milucho, Chas Larrinaga y Cisco.

## Tolosa Sport - Bezana F. C. frente a frente

Hoy, a las cuatro, en los campos del disco (Bezana), se ventilará el más interesante partido de los jugadores esta temporada.

Tolosa-Bezana siempre dió emoción. No será menos en esta ocasión, en la que los dos conjuntos se lanzarán a la pelea con sus "onces" reforzados notablemente.

¿Se repetirán aquellos partidos que dieron todo el calor a la com-

## Racing-Torrelavega

Hoy, a las tres y media, en el Sardinero  
**PRECIOS POPULARES**

Selección del grupo en que participamos? Así es de suponer, por lo que aseguramos un lleno en los campos del disco.

Mañana, desde estas mismas columnas daremos detalles de interés. -- CURRO.

## Club Deportivo Río de la Plata

Se convoca a todos los jugadores interesados para hoy, domingo, en el domicilio social, a las once de la mañana.

Caso de no acudir sin causa justificada, no serán alineados para el partido de la tarde. -- LA DIRECTIVA.

## NATACION

Llega un entrenador.

Las Palmas.--Procedente de la Península ha llegado el preparador del Club Natación Metrópole.

## AUTOMOVILISMO

Se bate el "record" mundial de la milla.

Budapest.--Sobre coche Maserati, el corredor húngaro Hartmann ha batido el "record" mundial de la milla con salida parada.

Logró la media de 153 kilómetros 08 metros en una hora.

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

destinó bien... promizará dinero

**CASIMIRO GOMEZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER**

# IMPERMEABLES "FOR"

Unica fábrica de telas engomadas e impermeables del Norte de España

Unica que vende directamente de fabricante a consumidor

He aquí su distinción: El impermeable "FOR" el más barato y mejor

Fábrica y detall: Plaza de la Puntida, 3

Exposición y venta: Ribera, 25



## LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

Alarazanas, 12

## Paragüería "SIMAR"

Alarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero

OBREIRO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

Comercio oficial y práctico, por Luis Fernández Portilla, ex ayudante de la Escuela Profesional de Comercio, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10-72.

### Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas

Travesía Hernán Cortés, 2 TELÉFONO, 26-II

## BOMBA VA!

CABALLEROS:

Por 13 pesetas

estará usted calzado durante la temporada. Botas y zapatos con piso de cuero y de goma, por poco dinero.

SEÑORAS:

Por 12,50 pesetas

hay fuertes, elegantes y finos zapatos con tacón alto y medio en pieles de color charol y ante negros y marrón

Nadie puede vender más barato que esta Casa

Visítela usted y se convencerá

## Zapatería EL CAÑON

Santa Clara, número 5

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

### BARES

**BAR COSMOPOLITA.** — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.**—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

### OFERTAS

**DESEO** huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes

en esta administración de seis a siete de la tarde.

**BUFALO A LA PASTA.**—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

**FEDID** el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ;** Abogado. Alameda primera, 13. — Teléfono, 16-64.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 4 a 7.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**COMPRARIA RADIO** de 4 lámparas en buenas condiciones. Informarán LA REGION.

**AGENTES PRODUCTORES** para seguros de ahorro acumulado de la Mutual Franco Española. Asunto interesantísimo para todo padre de familia que desee el porvenir de sus hijos.

Deseamos agentes competentes en las plazas de Torrelavega, Solares, Castro Urdiales, Laredo y Santoña.

Dirigirse solicitando condiciones a Rey, en esta administración.

**PISO PROPIO** puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes, Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de 4 a 7.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

**LECCIONES** particulares en grupo o a domicilio. Contabilidad Cálculos mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso centros oficiales. Magallanes, 16 cuarto derecha.

**MARIANO** Cofreja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Peribos, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla"

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elige usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis.

**INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.** Apartado 3.021, obra que elija... Profesión... Domicilio... Madrid... D...

# ¿Desea usted una gabardina o un gabán de piel, de paño o cualquier clase de impermeables?

Adquiéralos en la Fábrica de ABASCAL, que es la única que puede garantizar todos sus impermeables por ser de fabricación propia.

Fábrica de impermeables ABASCAL. Unica en el Norte de España que vende directamente al público.

La Fábrica de impermeables ABASCAL no admite competidores.

Garantía, calidad y precio, solamente puede encontrar en la Fábrica ABASCAL, Hernán Cortés, 9 (frente al Banco Mercantil), Santander.

SUCURSALES: San Sebastián, Miracruz, 1 y paseo de Colón, 2; Bilbao, Estación, 1; Luchana 10 y Bertendona, 2; Torrevega, "La Trinchera"

Después de una sesión municipal

## ¡Votad a las derechas! ¡Votad contra el marxismo!

No quisimos comentar en nuestro número de ayer el resultado de la sesión municipal celebrada en la noche del viernes. No quisimos, porque deseábamos hacerlo con serenidad y reflexión suficientes para que no se nos creyera influenciados por la pasión o el partidismo. Pero la cosa tiene el suficiente interés para que nosotros no la dejemos pasar sin nuestra condenación más enérgica, sin nuestra repulsa más concluyente. Unos obreros, a los que la Contistución discierne el derecho a pensar como les venga en gana, han sido víctimas del más ignominioso atropello, de la más injustificada agresión a sus intereses. La soberbia y la cerrilidad de unos concejales que no representan a nadie, ha dejado caer sobre sus modestos salarios unas restricciones porque fueron detenidos en octubre con motivo de la revolución. La Justicia demostró que no habían intervenido en ella, pero estos hombres, cuya intransigencia y partidismo ha quedado demostrado repetidas veces, a pesar de todas las protestas de imparcialidad que el viernes hicieron—resultaron ser más juristas que la propia justicia y castigaron, inhumanamente, arbitrariamente a unos cuantos obreros inocentes, al tiempo que, por el mismo supuesto delito, se sentían indulgentes con otro, casualmente derechista.

Los empleados municipales quedaron sin sus haberes por haber sido detenidos injustificadamente. Pero junto a este atropello, del que algún día pediremos cuentas a quienes le han cometido, apuntemos otro más: la reorganización de servicios. Se quiere nivelar el presupuesto municipal, se quiere—siguiendo las inspiraciones del Poder central—restringir los gastos e incrementar los ingresos. Y para ello, los flamantes gestores de la mayoría no encuentran más procedimiento que empezar las restricciones por los más débiles, por los que están indefensos en esta situación de arbitrariedad y de conculcaciones de la ley, por los empleados municipales.

Elocuentes fueron las palabras pronunciadas por el concejal de Unión Republicana oponiéndose a la aprobación del proyecto. Elocuentes, porque demostró con números—bien sumados y restados, y no como los de la mayoría—, que con la ya famosa reorganización quedaban en el calle 120 obreros. "Se harán economías, pero no se despedirá a nadie", se dijo por ciertos concejales mayoritarios. ¿Cabe mayor incongruencia? Si no se despide a nadie, no hay economía posible. Y si de verdad se quieren hacer economías, habrá que comenzar por seleccionar a alguien. A no ser que se trate de rebajar los sueldos, ya míseros de por sí, a los funcionarios del Municipio. Pero no se trata ni de una cosa ni de otra. A la mayoría municipal poco la importan las economías del erario público. La interesa más—y a eso apunta la reorganización ministerial—desplazar del Ayuntamiento a aquellos funcionarios que no coinciden con el pensar político de ellos. Ya lo dijo claramente, sin necesidad de que nadie se lo preguntara, un concejal radical al recordar el compromiso contraído por otro edil de su partido a raíz de la revolución de octubre: "A aquellos obreros que nos han ayudado a sofocar la revolución, nosotros contraemos el compromiso de darles trabajo donde sea y como sea". Y a ello se va, sin duda, sin reparar en que, al hacerlo, quedan desamparados otros obreros—los más—por beneficiar a una minoría adicta a la actual situación, que se prestó a traicionar los intereses de su propia clase proletaria.

Creemos que la cosa está suficientemente clara. Tan hábiles y tan torpes son nuestros enemigos, que ellos mismos nos descubren el juego. Y cuando no lo descubren abiertamente, sin enmascaramientos de ninguna clase, proceden como el señor Jorrín: lo hacen cuando les conviene, pero no lo dicen. ¿Se quiere más claro? Ahí tenéis, obreros inconscientes, las consecuencias de vender vuestros sufragios. ¡Votad a las derechas! ¡Votad contra el marxismo! se os gritaba en noviembre de 1733. Y las derechas y sus aliados los radicales están dando buena cuenta de todo. Hasta, como en este caso, de los pobres empleados municipales. ¡Euforia, euforia y nada más!

## ¡AL MITIN!, ¡AL MITIN!!

A la hora anunciada salió ayer para Madrid el tren especial organizado por Izquierda Republicana para asistir al mitin del señor Azaña.

Desde mucho antes de la hora señalada para la salida del tren, los andenes de la estación se veían concurridísimos, llegando a un total abarrotamiento a las ocho menos cuarto de la noche, hora fijada para emprender la marcha.

En medio de gran entusiasmo fueron situándose en sus respectivos puestos los excursionistas, a los que se dispuso una despedida cariñosísima. La muchedumbre, agolpada en torno al convoy, no cesaba de lanzar vítores significativos en extremo. Un grupo de republicanos tremoló una bandera tricolor, prorrumpiendo en vivas a la República del 14 de abril que fueron contestados unánimemente.

Al darse la señal de partida, el entusiasmo de la multitud se desbordó, despidiendo a los expedicionarios con los puños en alto y grandes vivas.

Una informalidad que parece burla.

El ciudadano Antonio Vayas había contratado dos autobuses de Transportes Reunidos para hacer el

viaje a Madrid con precios reducidos.

Cuando ya no había tiempo para avisar a los cincuenta viajeros a fin de que pudiesen ir en el tren especial, se le dijo que no podían cumplir el compromiso.

De siete y media a diez, estuvieron en la Alameda primera acompañados de los familiares, que acudieron con el fin de despedirles, formando un grupo de más de docenas personas, entre las que se veía profundamente disgustados a los excursionistas con sus abrigos de viaje y los paquetes de comida y encargos en la mano.

Algunos lograron marchar al gran acto en otros vehículos, los que fueron portadores de un escrito de adhesión a la vez que de protesta contra la reacción de los que aquí se vieron forzados a quedarse por tan desagradable proceder.

Es la primera contrariedad que las iniciativas de Vayas, en este orden de actividades, han sufrido un sensible contratiempo porque siempre es tenaz en su propósito.

Lo cierto es que más que incumplimiento de lo pactado significa una burla de las buenas intenciones democráticas.

Aval de unos artículos

## La prensa brujuleante y los trabajadores montañeses

Nuestros lectores encontrarán en otro lugar de este número el comentario que ayer publicó "La Voz de Cantabria" sobre el proceder de otro periódico matutino, al que nosotros hemos venido desenmascarando desde nuestras columnas. "El Cantábrico", cuyo es el título del periódico que nos ocupa, sigue su norma de siempre: brujulea indeciso, sin definirse jamás, siendo gubernamental de todos los Gobiernos y adoptando en cada instante aquella actitud que mejor convenga a sus libros de caja. Nosotros nos habíamos dado cuenta de esto hace ya mucho tiempo. Pero siempre es confortador que sea otro diario, de tan dispar ideología como "La Voz", el que salga a la palestra avalando cuanto se ha dicho desde estas columnas.

Ahí está, trabajadores, claramente demostrado el proceder de ese periódico de empresa, atento siempre a sus cajas. Para él no interesan las reivindicaciones de los trabajadores; para él no cuenta que la República sea entregada a sus enemigos. Para él lo único digno de tenerse en cuenta es que las arcas de su tesoro sigan repletas. ¡Menguado concepto de periodismo! Porque para nosotros el periodismo es algo más alto y noble. La Prensa tiene una misión altamente honrosa, como es la de orientar a la opinión. Pero esto se hace siguiendo una línea inalterable, manteniendo una posición contra viento y marea, en la bonanza y en la adversidad,

en las situaciones favorables y en las adversas. Un periódico, si quiere preciarse de tal, ha de mantener siempre—no nos cansaremos de repetir—la misma posición.

Por eso, cuando nosotros —y con nosotros la masa proletaria e izquierdista de Santander—vemos que "El Cantábrico" realiza ahora y da importancia a los actos del izquierdismo montañés y nacional, cuando observamos la preocupación que le producen—¡ahora!—los intereses del proletariado, nos ponemos en guardia. Ya se prepara una nueva evolución. Olfateando—con ese claro instinto que tienen los tiburones—en la banca y los primates del dinero—en la situación política, la empresa de "El Cantábrico" advierte un posible cambio en la política. Y allá va, arrembando al rincón de los trastos viejos sus armas de antaño, sus posiciones no muy añejas aun, a representar una nueva farsa.

Pero, por desgracia para ellos, todos conocemos sobradamente a "El Cantábrico". Y porque le conocemos, discernimos justamente todo lo que puede dar de sí. Poco, tan poco para su desgracia, que ya se ve impotente para contener la desbandada general de lectores. Ahí están su historia y la nuestra. Compárense, analícense conductas y se llegará a la conclusión de que en tanto que nosotros, con no pocos sacrificios, con improbables sufrimientos hemos venido manteniendo durante cuarenta y tres meses la misma posición política, en la adversidad y en la relativa bonanza, "El Cantábrico" ha evolucionado tantas veces como se han experimentado cambios de rumbo en la política española. No le interesa nada. Sólo está atento a sus libros de contabilidad. ¿Os habéis enterado, trabajadores e izquierdistas de la Montaña? No tenéis en Santander ningún periódico que os defienda sinceramente, si prescindís de LA REGION. Vosotros lo recordéis en las conversaciones de café. Pero con esto no basta. Frente a los grandes periódicos puestos al servicio del capitalismo y la reacción, nada sirven las buenas palabras de tertulia. Lo preciso, lo indispensable es actuar. Y eso es, precisamente, lo que habréis de hacer vosotros acudiendo en ayuda de vuestro periódico, del que ha mantenido siempre la bandera del izquierdismo santanderino, sin parar mientes en persecuciones ni agresiones. En ayuda de LA REGION, que significa tanto como acudir en ayuda de vuestros propios intereses.

Cuando comprobamos el momento político y sus repercusiones en ciertos periódicos "independientes", reafirmamos más y más nuestra postura. Que tire la primera piedra quien presente un historial como el nuestro.

## Información del Gobierno civil

Mil pesetas para la Caridad

Al recibir ayer por la tarde a los periodistas el gobernador, les manifestó que por la mañana le había visitado una Comisión de Renedo de Piélagos para plantearle diversos asuntos, por lo que manifestó a sus visitantes que le formulen las peticiones que crean convenientes por escrito.

Dijo también que le había visitado una Comisión del Ayuntamiento de Argoños para hablarle acerca de una manifestación pública que se piensa celebrar, y para la cual cree que no hay el oportuno permiso.

Como en el caso anterior, el gobernador les manifestó que hagan la consulta por escrito.

Por último mostró una vez más

su agradecimiento a la señora viuda de Ocharan que ha hecho una nueva donación de mil pesetas para la Caridad, en memoria de su finado esposo, don Luis.

El señor Rubín ensalzó el rasgo de esta señora, dedicándole los más cumplidos elogios.

### EL MARTES

publicaremos un número extraordinario de

### DOCE PAGINAS

en el que facilitaremos a nuestros lectores el texto taquigráfico del discurso que hoy pronunciará en Madrid

D. Manuel Azaña

¡Trabajadores! ¡Izquierdistas! No dejéis de leer el número del martes

Con pluma ajena

## LA VELETA DE "EL CANTÁBRICO"

Por creerlo de interés, curiosidad, exactitud y no falto de realidad, copiamos el comentario que "La Voz de Cantabria" publicó en su número de ayer acerca del repugnante proceder de "El Cantábrico" en sus aleteos periodísticos, jugando con el dolor de los trabajadores, con la prisión de los trabajadores, dándole igual que estén en la miseria que estén en la penuria. Veán, veán, pues, los trabajadores el citado comentario que no sabemos por dónde cogerle para mejor saborearle.

Dice así: "¿Tomaremos en serio o en broma este nuevo giro de la veleta de "El Cantábrico"? Porque tendría su aspecto cómico, si no fuera trágico el peligroso juego del versátil colega. La musa festiva se resiste a tomar parte en el comentario y de la pluma brota una glosa indignada.

El lector ha seguido con nosotros, desde estas columnas, las evoluciones del diario un día servidor de la dictadura; más tarde entusiasta turiferario de la política socialista; recientemente defensor de las derechas republicanas con gotas de complacencia para las monárquicas, en prudente toma de posiciones por si una restauración, y siempre haciendo honrosa guardia a la tienda del vencedor, fuera quien fuese, con tal de que la servidumbre pudiera devengar prebendas y sinecuras y llevar unos cuartos a la Administración.

Ahora la veleta inconsecuente vuelve a marcar al horizonte revolucionario. Seplan aires izquierdistas con la organización de la masa amorfa del azañismo, marxismo de todos los tonos y anarquismo integral. Por añadura ha salido a la palestra de la Prensa local matutina el diario LA REGION, que con su fe y lealtad a las ideas proletarias amenaza dar mate a "El Cantábrico"; y por contera anda zumbando por esos círculos el autorizado rumor de que una potente editorial forastera estudia implantar en Santander un periódico popular. Y ante tales vientos de tempestad, que ya le han costado miles de ejemplares al dignísimo colega "ex", siempre "ex" y nunca "es", éste ha considerado prudente girar le bordo y volver a su "ex" posición revolucionaria. ¡Qué pena le dará ahora haber lanzado por la borda a su colaborador socialista don Bruno Alonso, cuando podía ha-

berle hecho el juego en su nueva postura! ¡Qué pena le dará haber dejado en la estacada a los revolucionarios montañeses que él amamantó a sus pechos de mercenaria, mientras gimen en prisión por seguir sus doctrinas, ahora que tanto va a necesitar de ellos en su nuevo avatar! ¡Qué pena haber apostatado del marxismo, a quien creyó muerto después del octubre trágico, para servir a las ingratas derechas en su paso por el Poder!

Pero todo esto no arredra al colega camaleón. Afortunadamente tiene un público que todo lo aguanta, dispuesto a comulgar con ruedas de molino, dócil a dejarse llevar por la vara de su pastor ora al redil, ora al prado. No hay nada que temer: ese público del colega, antes ovacionista de la Dictadura, luego de la revolución y más tarde de las derechas gubernativas, espera manso y dócil a oír la cuerna del sarrajún para cambiar la vereda y volver al pasto revolucionario.

Hace días que "El Cantábrico" viene haciendo sonar el bigaro, si bien a la sordina, para que no causara demasiado escándalo. El instrumento que tocó la marcha real, luego el himno de Riego, después el "Jefe, jefe, jefe", ahora está ensayando las notas de la Internacional con tono revolucionario.

Sin buscar más lejos, en su número de ayer silenciosamente todo lo que se refiere al informe de la Comisión parlamentaria sobre las escandalosas importaciones de trigo. En gruesas titulares adjetiva de grandioso el próximo mitin de Azaña, donde se congregará toda la masa revolucionaria española. Y por fin dedica a la reunión socialista de "El Alcázar" una de esas anchas y profusamente ilustradas informaciones que antaño guardaba solamente para el Rey, para Primo de Rivera o para la bendición de su rotativa.

La veleta, muy bien engrasada, ha girado silenciosamente durante unos días, cambiando de cuadrante. Ya está en facha apuntando a la Revolución.

¡Hurra, colega! Mereces un homenaje por la suerte que Dios te dió al departarte un público propio. Esos comerciantes, esos rentistas, todos esos "cochinos" burgueses que aun te leen y que tan a gusto se dejan llevar por tu vara de pastor, merecen también otro homenaje por su "consciencia y lealtad". Digno de tal criado es tal señor.